Trh a trhovy mechanizmus

Podstata, strukturovanie trhu
Trhovy mechanizmus
Trhova konkurencia

Trh statkov

— dopyt

— ponuka

— trhova rovnovaha

— trhova nerovnovaha




Trh

= ekonomicky priestor, v ktorom dochadza k vymene
vysledkov cinnosti hospodarskych subjektov na
zaklade pomerov vyplyvajucich zo zmeny dopytu a
ponuky

Typy trhu:

1. Podla uzemného hladiska
e miestny
e narodny
e medzinarodny (svetovy)

2. Podla poctu tovarov
e Ciastkovy - trh jednej komodity
trh skupiny komodit
e agregatny



3. Podla predmetu kupy a predaja

e trh statkov

e trh vyrobnych faktorov
* trh pody
= trh prace
= trh kapitalovych statkov
e financny trh
= kapitalovy trh (cenné papiere)
» penazny trh
= devizovy trh
» trh s drahymi kovmi



4. Podla suladu so zakonodarstvom
e legalny (oficialny)
e pololegalny (Sedy)
¢ nelegalny (neoficialny, Cierny) }—>
— tieriova ekonomika (TE/HDP)

5. Podla vstupu statu na trh
e volny trh
e viazany (regulovany)
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6. Virtualny trh (e-commerce, e-market, m-commerce)
» B2B (business to business),
« B2C (business to customer), C2B,
« C2C (consumer to consumer),
* B2E, B2G...



Trhovy mechanizmus

= suhrn vzt'ahov a procesov pri realizacii tovarov,
ktoré vedu ku koordinacii rozhodnuti na strane
ponuky (vyroby) a na strane dopytu (spotreby),
pricom zakladnym nositelom informacii je cena

Prvky TM:

« trhove subjekty - domacnosti, podniky, stat, zahranicCie
» trhova konkurencia

« dopyt

e ponuka

e trhova cena



Trhova konkurencia
= |e proces, v ktorom sa stretavaju rozlicné trhove

subjekty s diferencovanymi zaujmami a ich cielom je
dosiahnut’ nejaku hmotnu vyhodu

Typy konkurencie:
. Podfla trhovych subjektov:

1. konkurencia medzi ponukou a dopytom
2. konkurencia na strane ponuky (medzi vyrobcami)
 cenova

. necenova

3. konkurencia na strane dopytu (medzi spotrebitelmi)



. Podla poctu ucastnikov trhu:

4. dokonala konkurencia — velké mnozstvo predavajucich aj
Kupujucich

5. nedokonala K — moznost ovplyvhovat cenu
a/ monopol — jediny vyrobca homogénneho vyrobku
b/ oligopol — maly poCet vyrobcov

c/ monopolisticka K — vela vyrobcov vyraba diferencovany
vyrobok alebo sluzbu

d/ monopson — jediny spotrebitel



Trh statkov
DOPYT (demand — D)

= mnozstvo Sa$S, ktoré su kupujuci ochotni a schopni zakupit’ pri danej

cene

% Zakon klesajuceho dopytu = s rastom ceny pozadované mnozstvo klesa

A
p D

normalna krivka dopytu abnormalna krivka dopytu

pri analyze je doblezita podmienka — zachovania ,ceteris paribus”



Individualny dopyt domacnosti
= D jediného kupujuceho alebo D po produkcii jediného vyrobcu

- tyka sa statkov kazdodennej spotreby = statky s kontinualnou
spotrebou

qu/t = f(px,prs,y,u,w,z)

Faktory dopytu:

1) nezavisla premenna: p, . ... cena daného statku x
— spbsobuje zmenu v dopytovanom mnozstve = posun po krivke D




2) ostatné faktory dopytu:
P - -..cCenyrelevantnych tovarov

a/ substituéné statky = v spotrebe sa nahradzaju
b/ komplementy = v spotrebe sa dopifiaju

y (income). .. prijem domacnosti

u (utility). . . .. uzitkovost

w (wealth) ... bohatstvo domacnosti
z ....dalSie faktory

« ostatné faktory — sp6ésobuju zmenu v celkovom dopyte = posun
celej krivky D dolava alebo doprava !!!




Trhovy dopyt domacnosti

= D vSetkych spotrebitelov po 1 vyrobku = 2. individualnych dopytov
tyka sa dopytu po statkoch dlhodobej spotreby

QP = (P, Prs, Y, U, W, D, B)

1) nezavisla premenna: P,
2) ostatné faktory:
+
Y ... narodny déchodok
B ... pocCet kupyschopného obyvatelstva
D ... rozlozenie prijmov medzi domacnosti



Agregatny dopyt (aggregate demand - AD)

=dopyt vSetkych hospodarskych subjektov po vsetkych SaS

= mnozstvo SaS, ktore su vSetky hospodarske subjekty ochotné a schopné
nakupit’ pri danej cenovej hladine

Struktara AD:
AD=C+ 1+ G+ NX

... dopyt domacnosti po spotrebnych SaS

... investiény dopyt (podniky)

... dopyt vlady po spotrebnych a investicnych SaS
X ... Cisty export (EX-IM)
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PONUKA (supply -S)

= mnozstvo SasS, ktoré su predajcovia ochotni a schopni ponuknut’
(predat’, vyrobit’) pri danej cene

ssZakon rastucej ponuky = s rastom ceny ponukané mnozstvo rastie
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normalna krivka ponuky krivka pevnej (fixnej) ponuky



Individualna ponuka podniku = ponuka jednotlivého vyrobcu

Trhova ponuka = ) individualnych ponuk
Q> =f(Py Prs, Pyp Pe, T, 2 )

1) nezavisla premenna: P, .. cena
2) ostatné faktory :
Pkrs . - . cena relevantnych statkov
Pye . . . C€Na vstupov
P. ...zmena cielov orientovanych na zisk
T ...technologické zmeny
Z ...dalSie zmeny vyrobnych podmienok

Agregatna ponuka (aggregate supply - AS) = mnozstvo SaS,
ktoré su podniky ochotné a schopné ponuknut pri danej cenovej
hladine



Trhova rovnovaha - pr| cene P, E... bod trhovej rovnovahy

R (equilibrium)

p D S

Po..-fovnovaina cena

cena = hodnota SaS vyjadrena v

previs S peniazoch

P2 | Y grebytok T)
l do-..Fovnovazne mnozstvo
Do Fr--m=m-mmmmm- 3 . P, P,...trhova cena
) i q, ..dopytované mnozstvo pri cene p,
1 fF------= .
| previs D d, ..ponukané mnozstvo pri cene p,
(nedostatok T)
>
op, do d1 q

Trhova nerovnovaha
e pri cene p,: previs dopytu...... nedostatok tovarov... tlak na rast cenyT
e pri cene p,: previs ponuky ..... prebytok tovarov..... tlak na pokles cenyl



